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一、预算体系
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二、预算编制方法【客观题的高频考点，几乎年年考察】
（一）增量预算法与零基预算法
	方法
	关键
	前提/适用范围
	缺点

	增量预算法
	以历史期实际经济活动及其预算为基础+调整历史期
	现状是合理的（关键词法，非标准描述）
	可能导致无效费用开支无法得到有效控制，使得不必要开支合理化，造成预算上的浪费。（以前合理的，不意味以后也会合理）

	零基预算法
	以零为起点+从实际需要出发
	不经常发生的or预算编制基础变化较大
	①预算编制工作量较大、成本较高；
②预算编制的准确性受企业管理水平和相关数据标准准确性影响较大。


（二）固定预算法与弹性预算法
	方法
	关键
	前提/适用范围
	缺点

	固定预算法
	不考虑可能发生的变动
	以预算期内正常的、最可实现的某一业务量水平为固定基础
	①适应性差
②可比性差

	弹性预算法
	分别确定不同业务量及其相应预算项目所消耗资源
	①理论上，弹性预算法适用于编制所有与业务量有关的预算。
②实务中主要用于编制成本费用预算和利润预算，尤其是成本费用预算。
	①编制工作量大；
②市场及其变动趋势预测的准确性、预算项目与业务量之间依存关系的判断水平等会对弹性预算的合理性造成较大影响。 


【补充】弹性预算法又分为公式法和列表法两种具体方法：
1、公式法（其本质就是一次函数，求出a和b的值，然后利用公式求x和y）
其中a表示该项成本中的固定基数；b表示与业务量相关的弹性定额。
优缺点：
	优点
	①便于在一定范围内计算任何业务量的预算成本，可比性和适应性强。
②编制预算的工作量相对较小。

	缺点
	①按公式进行成本分解比较麻烦，对每个费用子项目逐一进行成本分解，工作量很大。
②对于阶梯成本和曲线成本只能先用数学方法修正为直线，才能应用公式法。
③必要时，还需在“备注”中说明适用不同业务量范围的固定费用和单位变动费用。


2、列表法
概念：列表——在业务量范围内依据已划分出的若干个不同等级——分别计算并列示预算项目与业务量相关的不同可能预算方案。
	优点
	①不管实际业务量多少，不必计算即可找到与业务量相近的预算成本；
②混合成本中的阶梯成本和曲线成本，可按总成本性态模型计算填列，不必用数学方法修正为近似的直线成本。  

	缺点
	评价和考核实际成本时，往往需要使用插值法来计算“实际业务量的预算成本”，比较麻烦。 


（三）定期预算法与滚动预算法
	方法
	关键
	特点

	定期预算法
	以不变的会计期间作为预算期
	缺点：
管理人员往往只考虑剩余时期业务量，容易导致短期行为。

	滚动预算法
	预算期始终保持为一个固定长度
	优点：
①使各级管理人员对未来始终保持12个月时间的考虑和规划；（避免了定期的短处）
②保证经营管理工作稳定有序进行。


【补充】滚动预算法的分类
	逐月滚动
	每个月调整一次预算
	编制的预算比较精确，但工作量较大

	逐季滚动
	每个季度调整一次预算
	比逐月滚动工作量小，但精确度较差

	混合滚动
	同时以月份和季度作为滚动单位
	因为对近期把握较大，对远期的预计把握较小


【业务预算篇】
一、销售预算（编制起点）——与现金预算相关
[image: 预计现金收入]二、生产预算（生产多少）
【注意】只涉及实物量指标（即，计算件数），不涉及价值量指标（即，不涉及现金）。
我们从常识公式出发推导：
[image: 生产预算]
其中：
①预计销售量：来自销售预算
②预计期末产成品存货=下期销售量×百分比
③预计期初产成品存货=上期末产成品存货
【真题演练】
（2018年单选题）某公司预计第一季度和第二季度产品销量分别为140万件和200万件，第一季度期初产品存货量为14万件，预计期末存货量为下季度预计销量的10%，则第一季度的预计生产量为（    ）万件。
A、146    
B、154    
C、134    
D、160
【233网校答案】A
【233网校解析】第一季度的预计生产量=预计销售量+预计期末产成品存货-预计期初产成品存货=140+200×10%-14=146（万件）。 
三、直接材料预算（采购多少原材料）——也涉及现金支出
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其中：
①预计生产量来自生产预算。，单位产品材料用量（单耗）来自标准成本资料或消耗定额资料，生产需用量是上述两者的乘积。
②期末材料存量=下期生产需用量×百分比
③期初材料存量=上期末材料存量
【补充】现金支出=本期采购本期付现+上期采购本期付现（赊购产生）
【真题演练】
（2017年单选题）某企业2017年度预计生产某产品1000件，单位产品耗用材料15千克，该材料期初存量为1000千克，预计期末存量为3000千克，则全年预计采购量为（    ）千克。
A、18000              
B、16000
C、15000              
D、17000
【233网校答案】D
【233网校解析】生产需用量=预计生产量×单位产品材料耗用量=1000×15=15000（千克），预计采购量=生产需用量+期末存量-期初存量=15000+3000-1000=17000（千克）。
四、直接人工预算和制造费用预算
直接人工——现金支出相关：工资都需要使用现金支付，不需另外预计现金支出，可直接参加现金预算的汇总。均是本期发生本期支付。
其中：人工总成本=预计产量【来自生产预算】×单位产品工时【来自标准成本】×每小时人工成本【来自标准成本】
制造费用——现金支出相关：需扣除折旧、摊销等非付现成本，可得出“现金支出的费用”。
其中：
①变动制造费用以生产预算为基础来编制；
②固定制造费用（通常与本期产量无关），按每季度实际需要的支付额预计，然后求出全年数。
五、产品成本预算
【注意】产品成本预算不直接涉及现金收支。
产品成本预算=销售预算、生产预算、直接材料预算、直接人工预算、制造费用预算的汇总。不考虑销售与管理费用预算【期间费用本身也不构成产品的成本】。
【补充】销售及管理费用预算——题干一般会直接给出来
销售费用预算：以销售预算为基础
管理费用预算：多属于固定成本
【注意】如果涉及折旧、摊销等非付现成本，为便于以后编制现金预算，应将制造费用和销售及管理费用扣除非付现成本，得出“现金支出的费用”。
【现金预算篇】（简表）


	季度
	一
	二
	三
	四

	期初现金余额
	
	
	
	

	加：现金收入（来自销售预算）
	
	
	
	

	=可供使用现金
	
	
	
	

	减：现金支出
	
	
	
	

	包括：直接材料（直接材料预算）
	
	
	
	

	直接人工（直接人工预算）
	
	
	
	

	制造费用（制造费用预算）
	
	
	
	

	销售及管理费用（该预算表）
	
	
	
	

	所得税费用（题干会直接给）
	
	
	
	

	购买设备（专门决策预算，一般会给）
	
	
	
	

	股利（题干会给）
	
	
	
	

	现金支出合计
	
	
	
	

	现金余缺
	
	
	
	

	现金筹措（是缺）与运用（是余）
	
	
	
	

	借入长期借款
	
	
	
	

	取得短期借款（要借多少钱，可以利用设X）
	
	
	
	

	归还短期借款
	
	
	
	

	短期借款利息（要分清楚：是期初还款还是期末还款；要分清是期初付息还是期末付息）
	
	
	
	

	长期借款利息
	
	
	
	

	期末现金余额（要满足题干给出的余额要求，比如说：必须大于多少）
	
	
	
	


【补充】
（1）关于借款的部分
如果还款在期末，还款不影响当期短期借款利息的计算。因为还是处于借款的状态中。反之则反。
（2）关于所得税部分
在利润规划时估计，并已列入现金预算；通常不是根据利润总额和所得税税率计算出来的，因为有纳税调整事项的存在。不要自己算所得税，会陷入现金支出的逻辑死循环。
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